院字〔2009〕59号
关于2009年度教学质量与教学改革工程项目评审结果的通报

根据安徽省教育厅、财政厅《关于做好2009年度高校省级教学质量与教学改革工程项目申报工作的通知》（教秘高〔2009〕34号）和院教字〔2009〕39号文件精神，经过教务处对申报材料进行初审、专家组评审、院教学工作委员会评定、院质量工程领导小组审批，评审结果公示通过，我院2009年度教学质量与教学改革工程项目评审工作圆满结束。现通报如下：
一、人才培养模式创新实验区

(一)院级人才培养模式创新实验区
产学合作、工学交替旅游管理专业应用型人才培养模式创新实验区（资源环境与旅游管理系，实验区负责人胡文海）、汉语言文学专业“三段式”人才培养模式创新实验区（中文系，实验区负责人刘光明）、数字媒体技术环境下的广播电视编导专业人才培养模式创新实验区（信息传媒系，实验区负责人钱奕桂）、1+N外语人才培养模式创新实验区（外语系，实验区负责人李奕华）、计算机科学与技术类应用型人才培养模式创新实验区（数学计算机科学系，实验区负责人黄海生）

（二）推荐申报省级人才培养模式创新实验区

产学合作、工学交替旅游管理专业应用型人才培养模式创新实验区（资源环境与旅游管理系，实验区负责人胡文海）、汉语言文学专业“三段式”人才培养模式创新实验区（中文系，实验区负责人刘光明）

二、教学名师奖

（一）院级教学名师奖
陈晓华（资源环境与旅游系）、韩虎林（外语系）、纪永贵（艺术系）、阳光宁（历史与社会科学系）、王长春（物理与机电工程系）、方瑞芬（外语系）、吴小贻（教育系）、章建文（中文系）、许信旺（资源环境与旅游管理系）、钱正武（政法管理系）。

（二）推荐申报省级教学名师奖

操国胜（政法管理系）、韩虎林（外语系）。

三、精品课程

（一）院级精品课程建设对象
《古代汉语》（课程负责人刘光明，中文系）、《基础英语》（课程负责人方瑞芬，外语系）、《教育学》（课程负责人吴小贻，教育系）、《分析化学》（课程负责人王瑞侠，化学与食品科学系）、《数学分析》（课程负责人潘杨友，数学计算机科学系）、《电子商务概论》（课程负责人杨荣明，经济贸易系）。
（二）推荐申报省级精品课程

《古代汉语》（课程负责人刘光明，中文系）、《基础英语》（课程负责人方瑞芬，外语系）、《教育学》（课程负责人吴小贻，教育系）、《现代汉语》（课程负责人陈淑萍，中文系）、《现代教育技术》（课程负责人钱奕桂，信息传媒系）、《分析化学》（课程负责人王瑞侠，化学与食品科学系）。

四、优秀课程

《古代汉语》（中文系，课程负责人刘光明）、《常微分方程》（数学计算机科学系，课程负责人陈精兵）、《国际私法》（政法管理系，课程负责人余丙南）、《生物化学》（化学与食品科学系，课程负责人陈平）、《工程制图》（物理与机电工程系，课程负责人汪列隆）、《高等代数》（数学与计算机科学系，课程负责人李小新）、《Visual FoxPro程序设计》（现代教育技术中心，课程负责人刘玉艳）、《旅游学概论》（资源环境与旅游管理系，课程负责人程晓丽）、《计算机网络》（数学计算机科学系，课程负责人吴璞）、《翻译理论与实践》（外语系，课程负责人汪东萍）、《信息技术教育学》（信息传媒系，课程负责人高祥华）。

以上院级质量工程项目若重复立项，按项目经费就高支持一项，不重复资助；推荐申报省级人才培养模式创新实验区、省级精品课程的项目，若被省厅立项，不再享受作为院级项目的经费支持，学院将按有关规定给予经费配套。

特此通报。                    

二○○九年七年二十三日
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