院教字〔2014〕67号
关于做好2015届毕业论文（设计）工作的通知 

各系： 

毕业论文（设计）是本科教学计划的重要组成部分，是实现本科教育培养目标的重要环节。为加强对本科毕业论文（设计）工作的管理，提高本科毕业毕业论文（设计）质量，根据《池州学院毕业论文（设计）工作管理规定》（以下简称《管理规定》）和《池州学院毕业论文（设计）改革指导意见》的要求，现对2015届本科专业毕业论文（设计）工作作如下通知： 

一、加强对毕业论文（设计）工作的组织领导 

为加强毕业论文（设计）工作的组织和领导，学院成立由分管院长为组长的“2015届本科毕业论文（设计）工作领导组”，负责全校学生的毕业论文（设计）工作。 

2015届本科毕业论文（设计）工作领导组人员组成如下： 

组  长：李铁范 

副组长：汪志国  孙  佐
成  员：刘光明  黄海生  方瑞芬  韩志才  阳光宁  汪贤才
胡文海  纪永贵  汪  新  项桂娥  钱奕桂  吴小贻
林宏牛  陆  军

各系应成立“2015届本科毕业论文（设计）工作领导小组”，制订2015届本科专业毕业论文（设计）工作计划，开展相关工作。 

二、认真做好毕业论文（设计）的选题工作 

为了从源头上保证毕业论文（设计）的质量，各系应高度重视做好毕业论文（设计）的选题的征题与审题工作。毕业论文（设计）的选题必须从本专业的培养目标出发，符合专业培养的要求，遵循理论与实践相结合的原则，尽可能选择与当前经济建设、社会发展以及教学、科研、生产相结合的内容，难易适度。各专业要制订选题准则，制定选题范围与选题标准，选题年更新率原则上要达到50％以上。未经系毕业论文（设计）工作领导小组审批的选题不能向学生公布。学生选题要做到“一人一题”。审题过程要有规范程序，审题过程规范的文字资料应存档。 

三、加强对学生毕业论文（设计）工作的指导 

各系依据《管理规定》的要求，对毕业论文（设计）指导教师进行资格审查，确定后要报教务处备案。指导教师应按《管理规定》履行职责。如有外聘教师参与毕业论文（设计）的指导，应派本校教师参与并负主要责任，以更好地掌握进度、标准以及协调有关问题。 

指导教师指导学生人数不宜过多。指导毕业论文不超过7人，指导毕业设计不超过10人，以保证指导教师有足够的精力和时间对学生毕业论文（设计）工作进行指导。一般每周对每生平均指导时间不少于1小时，且毕业论文必须经5稿以上的修改，并有指导记录。毕业实习期间指导教师也要定期与学生进行讨论、交流，检查进度和质量。 
倡导学生在实验、实习、工程实践和社会调查等生产和社会实践中完成毕业论文（设计）。毕业论文（设计）在实践中完成的比例不少于50％
四、强化对毕业论文（设计）工作的过程管理 

毕业论文（设计）工作要求高、时间长、环节多、涉及面广，各系要高度重视对毕业论文（设计）的过程管理，加强各环节的质量监控。 

各系要严格执行毕业论文（设计）工作的初期检查、中期检查和后期检查制度，对检查中发现的问题及时解决，按照《管理规定》中的池州学院毕业论文（设计）工作流程规定的工作时间完成毕业论文（设计）任务。 

五、做好毕业论文（设计）的规范化工作 ，做好质量监控
毕业论文（设计）的规范化工作是一项基础性的工作，务必抓紧抓实。毕业论文（设计）工作的规范化包括毕业论文（设计）组织管理的规范和毕业论文（设计）本身的规范，各系要组织学习《池州学院毕业论文（设计）学生手册》中的内容，了解我院毕业论文（设计）工作流程，掌握池州学院学生毕业论文（设计）的规章制度、撰写规范和评分标准，使全体学生深刻领会规范化工作的重要性，并自觉执行。 
各系应根据学校制定的撰写规范和要求，结合各自专业特点，制定符合本专业的毕业论文（设计）工作要求和评分标准。

为切实提高我院毕业论文（设计）的质量和水平，学院将按照有关文件的要求加强阶段性的检查。同时，我院将使用“安徽省大学生论文抄袭检测系统”对2015届毕业生的毕业论文（设计）进行相似性检测。毕业论文（设计）整体重合率不能超过30％。未通过检测的毕业论文（设计）将不能进行评阅与答辩，坚决杜绝弄虚作假、抄袭等不良现象，确保毕业论文（设计）质量。

六、其它有关事项说明 

1．各系在11月15日前将本系制定的2015届本科专业毕业论文（设计）工作计划、选题一览表、各专业毕业论文（设计）评分标准报教务处备案。 

2．各系要重视学生毕业论文（设计）的资料管理工作。学院统一制作了学生毕业论文（设计）模板和过程管理材料，用于学生毕业论文（设计）完稿后的装订（材料样本在教务处网站下载专区里）。学生毕业论文（设计）完成后，各系要根据池州学院本科毕业论文（设计）材料归档要求及时完成材料归档。

3．各系在毕业论文（设计）工作结束后，要根据《管理规定》等文件的要求推荐优秀毕业论文（设计），并将本届毕业论文（设计）的工作总结、完成情况汇总表等资料报教务处。 

4．毕业论文（设计）期间也正是学生落实就业单位的关键时期，各系要正确处理好学生毕业论文（设计）工作和学生就业之间的关系，采取切实有效的措施，使学生有足够的时间与精力投入到毕业论文（设计）中，既要保证学生的顺利就业，又要保证毕业论文（设计）按时按质按量完成。 

                                            池州学院
2014年10月16日

